研究个人消费选择 改变微观宏观和发展经济学

美教授迪顿获诺贝尔经济学奖

本报特稿 瑞典皇家科学院 12 日宣布, 将 2015 年诺贝尔经济学奖授予经济学家安 格斯·迪顿,以表彰他在消费、贫穷与福利方 面的研究贡献。经济学奖是今年揭晓的最后 一个诺贝尔奖项。今年的诺贝尔经济学奖奖 金为800万瑞典克朗(约合92万美元)。

诺贝尔经济学奖评选委员会发表声明 说,为了设计出能够促进福利和减少贫困的 经济政策,需先了解个人的消费选择,迪顿的 研究强化了这一认识, 他的研究改变了微观 经济学、宏观经济学和发展经济学。声明说, 迪顿的研究横跨了消费的许多不同领域,主 要解答了消费者如何对不同物品分配开支、 社会收入及其留存比例, 以及如何最好地衡 量和分析福利与贫困等问题。

迪顿 1945 年生于英国爱丁堡,1974 年 从英国剑桥大学获得博士学位, 现任美国普 林斯顿大学教授,拥有英国和美国国籍。

得知获奖后,迪顿接受媒体电话采访时开 玩笑地表示当时他很困(诺奖宣布时美国时间 上午7点)。不过他也很高兴,得知自己真的获 奖的时候感觉很棒。他的第一感觉是"天哪,我 真的得奖了",同时他把这个消息告诉了妻子。 迪顿也对媒体谈到了现在的欧洲难民问题, 他认为这个问题的产生是几百年来富有世界 不均衡发展的结果, 造成世界的多数都已经 远远落后于那些富有的少数了。落后的人想 要更好的生活,这也在目前联系贫穷与富有 世界的纽带上施加了更大的压力。(钟和)

他找到了一把尺,测量人们的消费偏好

在市场经济日益完善的国家, 政府的 "有形之手"要驾驭市场这只"无形之手", 必须了解人们的消费行为和消费选择。"安 格斯·迪顿的卓越贡献在于,他找到了一把 尺,准确测量人们的消费偏好。"昨晚,复日 大学经济学院教授王永钦这样评价 2015 年诺贝尔经济学奖得主、美国经济学家安

王永钦解释, 政府设计一个促进福利并 减少贫困的经济政策, 取决于消费市场的变 化;要破译资本信息与商业周期的秘密,就有 必要理解收入与消费之间的变化关系。此前, 人们更多依赖从宏观数据寻找答案,比如 GDP 和社会消费品零售总额。但迪顿却认 为,不能看整体收入与消费数据,因为它往往 带来错误的结论。迪顿的研究表明,应从个体 消费判断人们的消费倾向,分析个体数据才 是理解整体数据的关键。

举个例子来说: 政府发布的宏观统计数 据显示房价跌了,但老百姓感觉房价没跌,因 此并不能以此判断人们的消费预期。要调查 每个消费者对房价变化的感受, 发放 1000 张、甚至10000张问卷调查表,汇总分析,并 采用数学模型,最终得出结论。消费者如何将 支出分配到不同的物品? 社会收入有多少用



■ 12 日, 普林斯顿大学教授、微观经济学家 安格斯,迪顿出席新闻发布会

于支出、有多少用于储蓄?如何用最好的方式 衡量与分析福利与贫穷? 迪顿的最新研究强 调, 衡量单个家庭消费水平的方法更可靠, 更 适用于揭示经济发展后面的规律。

作为微观经济学家, 迪顿的研究改变了 微观经济学、宏观经济学和发展经济学。在主

要研究消费者选择之外,他也专注健康、贫困 和公平等多个社会问题。2013年,迪顿出版 了一本名为《逃离不平等:健康、财富和不平 等的起源》的书。在书中,迪顿讨论了许多问 题:不平等导致了哪些问题?我们谈论的各种 不平等中哪些至关重要?

他在书中的观点极具挑战性: 机会平等 只是神话。不平等,不仅是伦理问题,还是经 济问题。人类需要不平等,否则就会丧失竞争 动力;但又要警惕过度不平等,因为它将抑制 创新,造成整体僵化与崩溃。迪顿还这样面对 "贫困"这个话题:整个资本主义发展史可以 理解为"大逃亡"的历史,借市场之力,发达国 家率先逃离贫困、疾病和不幸,而许多发展中 国家仍在"大逃亡"的道路上。迪顿认为,必须 正视这样的现实:现代人一生下来就得到许 多基础性的东西,这是因为有政府保障,而不 是因为有市场。这说明:逃离贫困,政府有责。

王永钦认为,通过《了解消费》《经济学与 消费者行为》等一部部著作,迪顿使经济学研 究与现实更接近。正如瑞典皇家学院在声明 中所述,"为制定旨在促进福利,减少贫困的 经济政策,我们必须首先了解个人的消费选 择。安格斯·迪顿为促进在这一方面的了解无 本报记者 张炯强

同工不同酬 薪水涨幅小

中国民航业近年来对飞行员的需求呈 爆发式增长,为招揽飞行员而提供更优厚的 薪资待遇,促使越来越多韩国飞行员因"心

'如果有一份(待遇好的)新工作,我会立 即离职,毫无疑问,"韩国亚洲航空公司35 岁的飞行员朴庆哲(化名)说,"最近亲密同 事间习惯这样问候:'你怎么还在这里?为什 么还不离开?'"

中国:需求旺薪水高

根据韩国国土交通部数据,今年1至7 月,从该国第一大航空公司大韩航空公司离 职的飞行员人数为42人,高于2013年和 2014 年全年的 26 人和 27 人; 同期从韩亚 航空离职的飞行员人数为29人,而2013年 全年和 2014 年全年的离职人员分别为 24 人和 31 人。

业内人士说,离职者中虽有部分人跳槽 到其他国内航空公司,但大多数离职者的跳 槽目标还是中国的航空公司。"近来,不少廉 价航空公司进入市场,中国对飞行员的需求 不断增大,"韩国国土交通部官员沈在洪(音 译)说,"他们需要立即能投入飞行业务的飞 行员,而考虑到两国文化上的共通之处以及 韩国飞行员的高标准,韩国飞行员可能是不 错的选择。"中国航空公司为招募飞行员不 惜砸出重金。一家中国民航企业的网站近期 公布一份招聘公告,为飞行员开出的年薪将 近30万美元,是韩国年轻飞行员平均薪资 的大约3倍。

韩国:双轨制反差大

让韩国飞行员产生离职想法的原因,还 有韩国民航业薪资待遇与国际标准的反差。 2005年, 韩国前两大航空公司飞行员

举行罢工,要求享受与国际标准一样的薪资 待遇。不过,因飞行员在韩国国内本已属于 高收入职业,这种罢工行为被认为是"绑架" 韩国经济,招致批评。此后,民航企业被韩国 政府定性为"公众利益"企业,很难再举行罢 工,相关人员薪资待遇也被"冻结",十年来 几乎没有出现大幅度涨薪。同时,在韩国民 航企业实行的薪资双轨制下,外籍飞行员收 人相对较高,也让本土飞行员"不爽"。

按昭民航企业的说法, 韩国国内民航业 执飞商业客机的飞行员人数超过5000人, 眼下流失的数量只占很小比例。不过飞行员 的人才流失现象已经引起韩国政府和民航 业关注。一些人士担心,飞行员职业特殊,培 养一名合格人员需要耗时数年,一旦流失严 重,本国民航业可能面临缺口,最终影响整 体飞行安全。如果不加以应对,这一趋势可 能继续强化。

美国欲收紧投资移民 富人获绿卡难度加大

新华社上午电 美国媒体 12 日报道,美 国国会议员正在考虑收紧颇具争议的投资移 民方案 EB-5. 提高这一方案的"含金量"

美国移民法对 EB-5 方案包含诸多要 求:投资金额在"普通地区"至少100万美元, 在"高失业率地区"至少50万美元;资金来源 必须合法; 投资领域必须是实体经济而非金 融等行业;投资必须在2年内创造至少10个 永久性全职就业机会,而法律对所谓"永久性 全职工作岗位"的界定包含最低工资、工作时 长等要素。支持者认为,外国人可取道这一方 案为美国提供重要资金。但批评者说,这一方 案漏洞百出,疏于管理,令欺诈者有机可乘。

据改革提议,EB-5 大致有 4 个改革方 向。第一种可能是抬高投资金额门槛至80万 美元或 100 万美元。第一种可能是由请者必 须就投资于美国的钱如何花费提供更多信 息。第三种可能是外国人只能投资农郊地区。 另外一种可能是 EB-5 将增添回溯机制。国 会议员将有权决定 EB-5 的变化何时生效,

中科孢子粉系列组合 中科孢子油系列组合



中科牌爱特胶囊(100粒/瓶)



灵芝孢子粉好不好要看破壁率

现在"破壁"灵芝孢子粉已经成为颜受大众消费者青睐的养生品。但孢子粉破壁率的直接影响人体对其有效成分的吸收,因此如何辨别和选择高破壁率的优质孢子粉对于者来说非常重要。 有一个很简单的方法。只要用400倍以上的显微镜就可以非常清晰地观测到其破壁效取少量的待鉴定的孢子粉放在玻璃镜片上,然后放在显微镜下观察,没有破壁的灵芝粉从显微镜中可以清晰地看见灵芝孢子呈瓜子状。破壁后的孢子粉外壳明显被打碎, 针对